

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. **Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

Dudas y zozobras.

Como era de esperar, el Gobierno se precipitó en el abismo que él mismo se abrió con la inoportuna presentación de unas reformas que nadá resolvían en orden a la seguridad de la Patria y contra las cuales se pronunció la opinión con unánime hostilidad.

El dúctil, el untoso Dato, que tan dado es a los procedimientos suaves y que tan pocas energías demostró en su afortunada vida política, preséntase en la ocasión presente gallardo e intransigente, desafiando iras y tratando de imponerse para sacar a flote unos proyectos que tuvieron la virtualidad de disgustar a todos. Encerrado en su criterio de anteponerlos a cualquier otra cuestión, aun a aquellas que, como las leyes económicas, son de capital importancia y necesidad absoluta si queremos salvar la bancarrota que supone un crecido déficit, prólogo de nuestra ruina, creyó que al fin podría salir adelante, y forcejeó, pasteó, sacó la caja de los truenos y apeló a cuantos medios pudo; todo fué inútil. Las minorías del Congreso le salieron al paso, tropezó y cayó con el bagaje pesado de las reformas, en las que puso o le hicieron poner todo su empeño y sus escasas fuerzas.

En crisis, pues, está el Gobierno, y en crisis honda, difícil y grave, en la que no se vé con claridad y de la que pudieran surgir para la Patria contingencias peligrosas por no decir sumamente graves; y no es que la Patria sea este o el otro Gobierno; ni el que sale ni el que venga pueden representar los genuinos intereses del país, víctima de un régimen divorciado en absoluto de las aspiraciones, de las ideas y hasta de las conveniencias nacionales; pero en las anómalas circunstancias en que se encuentra Europa, envuelta en las llamas de un incendio alimentado por los odios, las ambiciones y las más desordenadas concupiscencias; en vísperas de otra lucha no menos titánica, en la que la diplomacia ha de esgrimir toda clase de armas y ha de apelar a todo género de procedimientos, es de suma trascendencia para esta desventurada nación el que, al frente de sus negocios, haya personas capaces de salir a la defensa de nuestro presente y de nuestro futuro, teniendo en cuenta un pasado lleno de grandezas y de glorias.

Descartados por todos los Gabinetes intermedios, que para nada sirven y nada significan; despedido de las esferas de gobierno el Sr. Maura; sin viabilidad por hoy de un Gobierno de concentración, sólo quedan Dato y Romanones con el apéndice melquiadista; Dato no puede volver dignamente, y no volverá según él

afirma; Romanones, no obstante sus escrúpulos, tendrá que ponerse al frente de la situación, y con él vendrá D. Melquiades ansioso de sentarse en el festín. ¿Qué nos espera? Dudosa sería la respuesta si no supiéramos las tendencias y las disposiciones romanonescas en orden al conflicto europeo, y por si aún no se pudiera formar juicio exacto de lo que pudiéramos temer, ahí están los claros y definidos amores de D. Melquiades hacia las naciones de la «múltiple». Por eso nuestros temores de vernos arrastrados por el torbellino que desvasta a las viejas naciones del viejo continente.

Cuando se escriben estas líneas persiste la duda de lo que puede suceder; cuando vean la luz pública sabremos ya a qué atenernos; pero por lo que pueda acontecer no está demás que digamos que Romanones es un peligro y un peligro gravísimo para el porvenir de España; la venida de Romanones llenará de zozobras y temores, y pudiera llegar el caso de que la nación, consciente de sí misma, de sus necesidades y aspiraciones, se jugara el todo por el todo y mandara muy largo a Romanones y Melquiades, que para bien del país jamás debieron salir de la estrecha órbita donde pueden moverse medianías semejantes.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Hay crisis. Esta fatal nueva habrá corrido hasta la última aldea y rincón de España y, repasada la frontera, habrá atraído la atención más que de lo ordinario a tenor de las circunstancias y de las derivaciones consiguientes, de las diplomacias y gobiernos de las potencias hoy en lucha. Nada somos; ni apenas en la política universal nos llamamos *Pedro*, porque nuestros valores están anulados en todos los órdenes de la vida; tenemos hecha una renunciación absurda de todo el glorioso pasado, y al presente no abrigamos aspiraciones ideales; ni sentimos ansia de vida de renacimiento a la historia.

El pueblo de la reconquista, que llegó a su apoteosis humana en el principio de la edad moderna y fué en todo su primer período el alma de todo movimiento y grandeza; que derrotamos al turco, que era la pesadilla de Europa; vencimos y sometimos mil veces a Francia; dominamos en Italia, y el mismo Imperio alemán, admiración hoy del mundo, era como un feudo de Carlos V, y que aún pudimos hacer el esfuerzo del descubrimiento de América; ese pueblo de ayer, tan gigante e inagotable en energías, no tiene ni la soberanía y dominio de su suelo, ni siquiera poseemos el Estrecho de Gibraltar, que *hasta las mismas olas vienen a azotar al acantilado de la costa, para decirnos que es nuestro*. El cénit y el nadir, la mayor gloria y la extrema miseria y decadencia a que puede llegarse.

Pues en su misma insignificancia puede servir a algún poder extraño para comprometer su misma paz y que se nos sacrifique, como se ha hecho con otros pueblos, víctimas de las conveniencias ajenas.

El nuevo Gobierno español ha de traer esa garantía, de la que por nada deberá apartarse; la de ser guardador fiel de la neutralidad, y defender y luchar por ella, si preciso fuere, antes

que consentir un trastorno nacional de la índole y gravedad que los producidos en esta guerra. Así será, porque este es un estado de conciencia que no habrá nadie tan procaz que intentará otra cosa, y porque nos seguiría el ridículo con el desastre consiguiente, toda vez que es por desgracia una triste verdad lo que en principio decíamos, que no disponemos de medios ningunos, ni en mar ni en tierra, para estas guerras formidables. Y si, como se ha dicho y lo parece, acaba la presente edad, ya que por estar en el polo opuesto su principio no influyamos en sus destinos decisivamente, no expiemos por otro los males que aborta.

La solución será, pues, por instinto de conservación y por patriotismo, con vistas a ese foco de fuego donde arden los pueblos, para evitar a todo trance caer en la vorágine; y bien ido está el Gobierno de los idóneos, de los desleales, y bien hundidos sus proyectos, que han sido la repulsa general de la opinión y del Parlamento; aunque pensando en nuestra idea de siempre, que con este maldito sistema sólo fúrrries—como dice Maura—pueden formar su séquito.

La impresión dominante de la guerra es que sigue el laberinto de los aliados con la cuestión de los Balkanes. Como nota interesante de este desacuerdo están los escritos de los propios periódicos, y los juicios más francos y justos: los de los socialistas G. Herve y Clemenceau en sus publicaciones, que están siendo tan leídas por la valentía con que exponen su criterio y dicen verdades en sentido recto y pesimista, que impresionan y contrastan con la ceguera que al resto de sus compatriotas arrastra. Para esos dos hombres, y van a terminar por darles la razón, lo de Salónica fué un desierto, y acabará por un desastre; desconfían plenamente de Grecia y Rumania, critican duramente la actitud pasiva de su Generalísimo y de la inactividad de su frente occidental, y hasta zahieren a sus diplomáticos y ponen en berlina al nuevo Consejo mixto.

Buenos golpes de sentido y de juicio dan a diario esos políticos, luchando contra la corriente que inspira a los gobernantes de la Francia. Pues leyéndolos en la traducción que hace la prensa, está conocida la situación adversa que se ha creado la *Entente*; y el atolladero en que está metida. Es una humillación y una vergüenza que los poderes más fuertes de Europa hayan asistido impasibles al arrollamiento de Serbia por sus enemigos; después del hecho de Bélgica, y lo más probable es que por ese camino va Montenegro; y que las tropas del famoso desembarco, sin ir adelante ni atrás, crean un conflicto que lleva trazas de parar en un desastre, y por si estos males no fueran bastantes, para corromperles más las *inteligencias cordiales*; en Egipto, Persia y la India nuevas llamaradas amenazan la propagación del incendio humano, en las que Germania actuará con ventaja y no de bombero, que intereses ingleses son los que allí peligran y enemigos más que auxiliares encontrarán éstos en los sometidos, como lo prueban los desastres sufridos por sus tropas en Mesopotamia. En los demás frentes y territorios los invasores siguen disfrutando de sus conquistas con tranquilidad, sin que den señales ni rusos, ni francos, ni belgas, ni italianos de hacer nada definitivo.

En esta inercia les cogerá algún nuevo plan germánico, y recibirán desprevenidos, como de costumbre, el golpe que, dada su característica, les están preparando.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

ESCENA VI

(Onésima y niñas que acuden al Colegio).

Josefa.

¿Que no es hora?

Celia.

Aún no ha abierto la señora, mas no tardará en abrir.

Huérfana.

(Cantando).

Niñas que presurosas de la enseñanza marchais en pos, escuchad de otra niña, como vosotras, triste canción.

Niñas.

(Cantando).

Hermosa niña, puedes a tus canciones principio dar, que de tu bello canto las armonías oímos ya.

Huérfana.

Soy huérfanita, no tengo hogar, calor ni besos, amor ni pan; compadecéos de mi dolor; y una limosna dadme por Dios.

Niñas.

¡Ay! pobre niña, qué pena da oír los ayes de tu cantar; es huérfanita, no tiene amor, y una limosna pide por Dios.

Huérfana.

Como el jilguero inquieto va buscando el nido donde posar, como anhelosa busca la flor los tibios besos de claro sol; así mi vida buscando va sola y errante cariño y pan; no tengo nido, no tengo sol, una limosna dadme por Dios.

Niñas.

¡Ay! pobre niña falta de amor, qué dulce y triste es su canción; cese tu pena, no llores más; que oyó tu ruego la Caridad.

(Todas rodean a la huérfanita).

María.

Cuéntanos, niña, tu historia.

Huérfana.

Tan llena está de amarguras
que me causa mil torturas
el traerla a la memoria.

(Llega Angélica, y al ver a las niñas con la huérfana,
quedó detrás como avergonzada).

Allá en los Países Bajos
mecióse mi honrada cuna,
que sonrió la fortuna
a costa de mil trabajos.
En aquel hogar, dichosa,
llena de paz y alegría,
con mis padres yo vivía
ni envidiada ni envidiosa.
Un día, ¡día maldito
cuyo recuerdo me aterral,
del espectro de la guerra
oyóse en mi Patria el grito.
Niños, jóvenes y ancianos
a defenderla corrieron,
vanos sus esfuerzos fueron
ante los fieros germanos.
Como furioso aluvión
sobre mi suelo pasaron,
y en sus campañas sembraron
hambre, luto y destrucción.
También llegó hasta mi aldea
el furor del enemigo,
y a mi pesar fui testigo
de aquella horrible pelea.
Al estruendo del cañón
yo los sentidos perdí,
y al volver de nuevo en sí
se me partió el corazón.
Miré mi hogar arrasado,
doquiera muertos y heridos,
lleno el aire de gemidos,
y a mi pueblo aniquilado.

UN PÁRROCO.

(Se continuará).

DE LA GUERRA

Algo sobre Rumanía.

Prometimos, lector amable, decirte en una de nuestras crónicas algo de Rumanía, y así lo hacemos. No habrás olvidado, si has seguido el curso de los acontecimientos, que al principio de la gran tragedia que trae revuelto al mundo, vociferaban los periódicos francófilos que el vencimiento de los Imperios Centrales era cierto, ya por las armas de sus adversarios, ya por el hambre que forzosamente tenía que venir, puesto que las victoriosas escuadras de los aliados procurarían todo comercio en el exterior, y hecho esto, haría su presentación el hambre, como precursor de la derrota y muerte de Alemania y Austria-Hungría.

Pero he aquí, ¡oh fatalidad!, que el primer acto del drama no se ha cumplido; mejor dicho, se ha cumplido, pero no a favor de los aliados, sino a favor de sus enemigos, esto es, de los austro-alemanes.

Ahora vamos a ver rápidamente el segundo: Entrada en liza Turquía en contra de Inglaterra y secaces, y envío de una escuadra poderosa a los Dardanelos para pasarlos, decapitar al viejo Imperio Turco y abrir el paso a la flota rusa del Mar Negro, para unirse a la franco-inglesa, fantástica empresa, la cual conoce el lector admirablemente, y cuyos resultados fueron harto favorables para los aliados, y sinó que nos lo digan los seis u ocho acorazados que fueron a hacer compañía a los peces en el fondo del mar.

Con la entrada de Turquía en la guerra se alborotan no poco los Balcanes, y he aquí que los búlgaros empiezan el afilado del sable por un por sí acaso, y poco después declaran la guerra a la difunta Servia, y unidos a los austro-germanos-turcos conquistan el pequeño Reino del Rey Pedro.

Todos estos acontecimientos los ha visto Rumanía arma al brazo, pero guardando una actitud neutral, actitud que da mucho que pensar a Inglaterra, que ha visto sucumbir a Servia bajo la férrea tenaza de sus adversarios; que ha visto cómo Grecia ha despreciado sus ofertas y cómo el ejército franco-inglés, desembarcado en Salónica, es atacado por los valientes búlgaros y austro-alemanes, y, finalmente, que el horizonte rumano está bastante oscuro, presagio de una próxima tempestad.

¿Que por qué el horizonte de Rumanía se oscurece?

Pues muy sencillo, porque Rumanía ha visto y está viendo cómo los alemanes y sus aliados son los victoriosos en todos los frentes, y cómo poco a poco van destruyendo el poderío de Cartago, y de la misma manera que Grecia no pondrá su espada en el platillo que tenga menos probabilidades de vencer, esto es, en el que tenga menos peso, y porque la aspiración rumana de siempre ha sido la conquista de la Besarabia, que Rusia tiene en su poder, y no ha de ser tan tonta que se ponga de parte de Inglaterra y Rusia para conseguir lo que desea, puesto que al final y venciendo a los austro-alemanes, (es una hipótesis), Rusia seguramente no se la cedería, porque siempre prevalece la opinión del más fuerte.

Además, las noticias que se reciben de Rumanía no tienen nada de agradables para los aliados, puesto que dicen se ha formado una liga poderosa compuesta por personalidades importantes, tales como los ex Ministros señores Marghilam, Menimesco y Príncipe Cantacuzine, y han dirigido un manifiesto al pueblo que dice así: «La política tradicional de Rumanía demanda que esta nación se coloque junto a los Imperios Centrales, para conquistar la Besarabia. De hacerlo así, Rumanía sería fiel a su política. Cuenta con la probabilidad de desarrollarla, y debería hacerlo a la mayor brevedad posible, con objeto de que al terminar la guerra se halle ampliado el territorio nacional».

Bien se ve aquí el hermoso pensamiento de unos hombres que quieren bien a su patria y hacen todo lo posible para que no se hunda en el abismo como su vecina Servia, yendo a favor de aquellos para los cuales la derrota y el desastre es inminente.

¿Qué dirán a esto el Rey y el Gobierno Rumano?

No queremos aventurar juicios, pero casi podríamos decir, sin temor a equivocarnos, que pensarán tal vez lo mismo, y tendrán las mismas aspiraciones: la conquista de la Besarabia; para lo cual han de ir de parte de los Imperios Centrales, y en contra de Rusia, eterno déspota y opresor de las naciones Balkánicas.

Y a esto que llamamos nosotros tercer acto del drama, se cumplirá de la misma manera que los dos anteriores, a favor de Cartago, ¿cómo no?, es la que lucha por el orden el derecho y la justicia. Terminando: ¿qué hará Rumanía? Creemos lo mismo que de Grecia, ha de ir a favor de los austro-alemanes.

MARIO.

EN NUESTRO CÍRCULO

Celebrando la fiesta de la Patrona y el tercer Aniversario de la fundación del Círculo.

Comenzamos a escribir estas cuartillas con el corazón henchido de entusiasmo por tener que reseñar el triunfo alcanzado precisamente el día que celebrábamos los ya obtenidos.

El salón de actos de nuestro Círculo tenía anoche el sello de las cosas grandes y con plétora de vida.

Los jaimistas de nuestra ciudad han demostrado de nuevo que siempre están dispuestos a acudir como un solo hombre cuando se trata de afirmar nuestra personalidad.

Entre los concurrentes se contaban multitud de veteranos que, entusiasmados, acudían a festejar a la Patrona de España. Las damas jaimistas estaban admirablemente representadas por un nutrido núcleo de señoras y señoritas distinguidas y elegantemente ataviadas.

El elemento joven, nuestros requetés, se aprestaban henchidos de entusiasmo a celebrar la fiesta de nuestra Patrona.

El aspecto del local era hermosísimo. En la presidencia había un magnífico retrato de don Jaime, destacado sobre un magnífico dosel. La severidad y el arte se armonizaban.

Comienza el acto.

El entusiasmo crecía por momentos, y arreció cuando fué descubierto el retrato de nuestro Augusto Candillo y la música entonó los solemnes acordes de la Marcha Real. Los vivas al Rey, mezclados con aplausos entusiastas, se sucedieron durante el tiempo en que la música ejecutaba el himno nacional.

PRIMERA PARTE

El Sr. Jefe provincial, que presidía la Velada, concede la palabra al

Sr. Carrión.

Empezó diciendo que al hablar por primera vez en nuestro Círculo sentía inefable gozo, por presentarse una ocasión en que poder juramentarse en sus creencias.

Dirige un entusiasta saludo a todos, diciendo que se hallan reunidos por un mismo ideal para rendir un cumplido homenaje a la Reina de los Cielos, a nuestra Patria querida y a nuestro Caudillo Augusto.

Canta con frases elocuentes un himno a nuestra sacrosanta bandera.

Glosa las glorias de ésta en un hermoso párrafo que pone fin a su peroración.

Una cariñosa y delirante ovación acogió las últimas palabras de tan entusiasta requeté.

Ocupa la tribuna la simpática margarita Guadalupe Galán, que es acogida por una nube de aplausos. Recitó una hermosa e inspirada poesía titulada «A María», siendo coronada su acabada labor por multitud de felicitaciones.

A continuación ejecutaron los entusiastas requetés Díaz y Guerrero una fantasía a violín y piano, escuchando merecidos aplausos.

El Sr. Rodríguez.

Al levantarse a hacer uso de la palabra escucha una nutrida y prolongada ovación.

Saluda cariñosamente al Sr. Jefe provincial, a las simpáticas damas que dan realce a nuestras fiestas con su presencia, y a los correligionarios todos, congratulándose de tomar parte en la fiesta.

«Celebramos la fiesta de nuestros tiempos—dice—y en momento tan solemne, justo es que recordemos algo de lo pasado, porque en ello se deleitará el espíritu.

Refiere multitud de hechos ejemplares que precedieron a la fundación de la Juventud Jaimista toledana. Nos dice que todas las obras grandes tienen humildes principios, y nuestra obra ha de ser colosal, porque sus cimientos fueron humildísimos.

La primera Junta que celebraron los jóvenes jaimistas de la Ciudad imperial, tiene, a mi modo de ver, algo parecido con aquella asamblea que celebraron los españoles refugiados en las montañas de Asturias, en la que acordaron emprender la reconquista de nuestro suelo patrio, comenzando con la gloriosa e inmortal batalla de Covadonga y coronando tan magna empresa la rendición de los muros de la sin par Granada. Se celebró en un humilde corral donde no nos podíamos sentar, porque no había donde. Y a esa Junta se sucedieron otras, y otras, hasta que logramos abrir un Círculo modesto, y antes de un año de vida hubimos de trasladarnos de local progresando notablemente.»

Canta un Himno a la Inmaculada, Patrona de las Juventudes jaimistas y en particular de nuestro Círculo, que se inauguró precisamente el día de la Concepción Inmaculada, y ella ha sido nuestra protectora.

Felicitando a todos por tener un Concejal que ayude a nuestro Jefe en sus campañas pro Toledo, terminó diciendo: «el triunfo de la Causa depende de nosotros; arranquemos a los politiquillos centralistas el dominio en los Municipios, y con ello habremos asestado un golpe de muerte en el corazón del mismo régimen, pues ya no será posible la farándula constitucional.»

Una estruendosa nube de aplausos ahogó las últimas palabras de tan entusiasta orador, que tantas veces fué interrumpido a la terminación de sus párrafos elocuentes.

El Sr. Martín recitó muy bien una admirable poesía titulada «Jaime III», por lo que oyó muchos aplausos.

La encantadora Paulita Pérez es acogida con multitud de aplausos al presentarse a leer una bien compuesta poesía titulada «María y España», que recitó admirablemente, tributándole el público aplausos mil.

El Sr. Jefe provincial.

Al levantarse para hacer uso de la palabra es saludado por el auditorio con vivas al Rey y delirantes aplausos.

En párrafos elocuentes, dirigidos a los jóvenes, los estimula a continuar trabajando por la Religión, la Patria y el honor. Dice: «que confíen en la abierta protección de la que es nuestra Intercesora en los cielos y nuestra Protec-

tora en la tierra, que así como hasta aquí nos ha ayudado, no permitirá que se interrumpa la gloriosa cadena de nuestro resurgir.»

Termina mostrando las cualidades de sumisión a la Autoridad del partido, y el entusiasmo, tantas veces demostrado, que a nuestro Concejal electo, D. Mariano Mora, adorna, esperando que el tiempo se encargará de hacer el elogio cumplido que ha de merecer su labor en pro del pueblo.

Fué premiado su elocuente discurso, que por falta de espacio nos vemos obligados a sintetizar, por ovaciones delirantes.

SEGUNDA PARTE

Después de un intermedio musical, que estuvo a cargo de un sexteto de jóvenes del requeté, se representó el graciosísimo sainete titulado *El sexo débil*, que fué admirablemente representado por las encantadoras Paulita Pérez y Guadalupe Galán, que estuvieron graciosísimas en el desempeño de sus respectivos papeles, y los jóvenes Briones y Gómez, superiores a todo elogio.

Jaimistas toledanos, no cejemos en nuestra empresa; luchemos sin descanso por inculcar al pueblo nuestros salvadores principios; con ello cumpliremos con un deber de patriotas.

Organizar a menudo Veladas de propaganda. Atravesamos unos momentos verdaderamente críticos.

A María Inmaculada.

Entre rayos esplendentes,
más bellos que la alborada,
alegre baja la Amada
de Aquel que todo es amor,
y cual benéfica lluvia
deposita en los colores
de las mil pintadas flores
hermosura, luz, fulgor.

No la he visto; mas yo creo
será esencia de dulzura,
germen de amor y ternura,
de consuelo y de piedad;
la dibujaron pinceles
del Greco, Vinci, Murillo
con polvo fino de orillo,
mas, faltos de claridad.
Cien poetas soñadores,
en estrofas armoniosas
y canciones deliciosas
brotadas de su laúd,
hicieron ver en María
la perfección y el encanto,
pura como el mismo llanto
tierna cual tierna virtud.

Flor escogida que embriaga
el pecho del alma buena,
lenitivo de la pena,
destellos de irradiación;
estrella que alegre luce
en mitad del firmamento,
envidia del pensamiento,
de los cielos ilusión.

Perlera concha do el hombre
extasia su mirada,
violeta enamorada,
escogida del Señor;
sonrisa de gayas flores
del jardín de la belleza,
ocultada en la pureza
de Aquel que todo es amor.

Eso eres Tú, madre mía,
ingrato yo te ofendí,
y lejos me fui de Ti
buscando falaz placer;
en vez de néctar mi lengua
gustó la críel amargura,
me arrastró la desventura
cual hoja seca de ayer.

Y en torbellino furioso
crucé los anchos espacios,
y me acerqué a los palacios
creyendo hallar alegría;
y en los palacios, quedóse
el genio que me llevaba,
allí la paz no reinaba,
allí reinaba la orgía.

Y ya creí que a mi vida
le había llegado el momento,
fantasma del pensamiento,
ecos de acervo dolor;
un rayo de luz mis ojos
contemplaron en la altura,
¿quién lo enviaba? la pura,
la Emperatriz del amor.

La Reina de cielo y tierra
rodeada de querubes,
siendo su trono las nubes
alcancé yo a divisar;
¿qué pasó en mí?, no recuerdo,
obra fué de un solo instante,
mi pecho tornóse amante,
¿palabras? ¡no pude hablar!
Salve ¡oh! Madre querida,
faro que alumbras mi alma
y das al pecho la calma,
consuelo santo y dulzor,
aunque la tierra me brinde
poder, honor y grandeza,
sólo amaré tu belleza,
la belleza de tu amor.

VICENTE MENA PÉREZ.

Toledo 1915.

Una obra de arte.

Hemos tenido ocasión de admirar una bella obra de arte, ejecutada por el laureado profesor de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, D. Sebastián Aguado, destinada al Museo de la Academia de Infantería.

La obra se ajusta en todo al gusto mudéjar toledano del siglo XIV, y ofrece el aspecto de una gran portada.

En el centro de la composición un hueco adintelado que lleva una ancha jamba tallada y dorada, así como el friso bajo y las dovelas del dintel, sirve de marco a la plancha de mármol que lleva en caracteres de bronce los nombres de Jefes y Oficiales muertos gloriosamente en Africa. Flanqueando este centro hay dos machones o contrafuertes con tallas y coronados por anchas cornisas sorportados por columnas aisladas de madera rojiza pulimentada, con los capiteles y las basas doradas. Estas descansan sobre un amplio zócalo que sirve de basamento a toda la obra.

Entre los machones y apoyados en éstos va un arco de medio punto aperaltado con el intradós de una fina decoración y de un dorado brillante, que sirve de dosel a la lápida. Sobre el arco lleva, en un friso ancho y de oro mate, una inscripción que dice: «El Arma de Infantería a los que dieron su vida por la Patria 1914-15» rematado por un orden de almenas cuadradas.

Las enjutas del arco, que son caladas de oro bruñido, la forman ramas de laurel y roble.

El remate del cuerpo central es a manera de frontis, con una cornisa semejante a la de los machones con los que hace juego, y una galería de arcos lobulados contrapuestos sobre fondo semejante al de la inscripción.

Esta breve descripción, en la que de intento hemos prescindido de toda frase de encomio, bastaría para hacer resaltar la importancia de la obra, si ya no fuese sobrado elogio el nombre del artista que la ha ejecutado, que no sólo es artista eminente, sino también eminente maestro de artistas.

Por el ambiente de la obra, netamente toledano, por la acertada composición, por la riqueza y armonía de detalles, por la delicadeza de la ejecución y por el maravilloso efecto del conjunto, esperamos que esta nueva prueba de la inspiración artística de D. Sebastián Aguado ha de ser grande y merecidamente admirada.

Reciba el ilustre maestro nuestra entusiasta felicitación.

MEDITACIÓN

Horas de otoño, tristes y sombrías
como las pardas hojas
que alfombran las umbrías
o la copla que llora
negras melancolías;
vuestro tiempo
pasó, pues ya se advierte
a un glacial mensajero en el ambiente
que pule el viento
y pasa la corriente
del arroyo riente,
y en un cristal de luna
transforma los encajes de su espuma.
Después la alegría
de verdes primavera;
la vida es pasajera,
y a las noches suceden los días.
Lucha por tanto es la existencia;
por la cuesta penosa de la vida

corbado el hombre va,
la carga que le agobia es la paciencia
su guía la conciencia;
si de la fe se olvida
la cumbre no hallará.
Dadme alientos mi Dios
y que no caiga
de mi mente tu luz,
pues la ruta del ciego caminante
es senda que la noche
envuelve en su capuz.

LUIS FÉLIX DE VEGA Y RODRÍGUEZ.

Illescas y Diciembre, 5, 915.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL LUNES 6.

Preside el Sr. Lozoya, asistiendo los señores Bueno, Villarreal, Urosa, Sancho, Conde, Alegre, Moraleda, De la Cuerda, Pintado, Ormaechea, Marín y Conde (D. F.)

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Fueron aplazadas varias mociones del señor Cano para la próxima sesión.

La Corporación aprobó la subasta por la cual se arrienda el impuesto de pesas y medidas a D. Mariano Fernández.

Se dió lectura de la moción del Sr. Sancho, en la que propone se manifieste a los Sres. Villa, Soldevilla y Cantó, autores de la zarzuela «El Cristo de la Vega», la gratitud del Ayuntamiento por el honor que hacen a esta capital con dicha obra, y que esta manifestación se haga en unos pergaminos a base de premios, por ser uno de sus autores el Sr. Soldevilla, toledano.

El señor secretario leyó un oficio de D. Félix López, en el cual reitera su renuncia del cargo de capataz de las obras municipales, fundándola en motivos de salud.

La Corporación acuerda admitirle la renuncia y dirigirle oficio en el cual se haga constar el reconocimiento de la Corporación por sus servicios prestados, y aprobó también el nombramiento hecho por el Alcalde interinamente de dicho cargo a favor de D. Juan Merchán, y que para la provisión de dicha plaza pase el asunto a la Comisión de obras para que redactara las oportunas bases.

Trascurridas las horas reglamentarias se levantó la sesión, quedando pendientes los demás asuntos que figuraban en la orden del día para la próxima sesión.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

Comenzamos la semana de despedida con *La Garra*, cuya representación fué contemplada por muy escaso público que, en su mayoría, ocupaba las alturas.

El sábado fué el beneficio de la Sra. Valdemoro, representándose el drama de Echegaray *Mancha que limpia*, que fué regularmente interpretado, sobresaliendo la beneficiada, que representó aceptablemente su papel a pesar del quebrantado estado de salud de que disfrutaba; Gómez Ferrer también estuvo aceptable.

Hubo casi un lleno, pues estaban ocupados todos los púlcas bajos y plateas, y el patio de butacas por completo, habiendo también una regular entrada por las alturas. Se estrenó, como postre, un diálogo de D. Pablo Parellada, titulado *Repaso de exámen*.

La noche del domingo nos pasaron de rondón *Carlos II el hechizado*, siendo contemplada su representación por escaso público, y casi su mayoría del *inteligente que ocupa las alturas*.

Estoy casi por asegurar que el dichoso *Carlitos*... no le han ensayado más de tres veces, pues estuvieron todos allá por lo mediano; pero, en fin, los *inteligentes* los palmorearon de verdad, pues la funcioncita dejaba no muy bien parados a los clericales y era preciso aplaudirla.

El martes se estrenó, ante un público inteligente, la comedia de Linares Rivas *Fantasmas*. La obra tiene dos actos, en los que el autor nos derrocha sus grandes habilidades técnicas. El primer acto tiene más de comedia, que el segundo, pues este último raya en lo dramático.

El argumento se va por lo avanzado, y, como el de *La Garra*, parte de una base errónea.

La interpretación estuvo algo deficiente, y gracias a los esfuerzos del Sr. Gómez Ferrer salieron a flote.

Como fin se representó *La Cuerda floja*, cuya interpretación no dejó nada que desear.

El miércoles por la tarde se puso en escena *Mi querido Pepe*, a las cuatro, y a las seis *Fantasmas* y *La Cuerda floja*, con una regular entrada.

Por la noche se despidió la Compañía con la interpretación de la divertida comedia, de don Pablo Parellada, titulada *El Regimiento de Lu-pión*, sobresaliendo las Sras. Medina y Calzadilla y los Sres. Gómez Ferrer y Vázquez.

**

El sábado próximo, a las seis de la tarde, exhibición de grandiosas películas, como también el domingo tarde y noche.

El próximo día 18, debut de una gran Compañía lírica.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nombramientos.

Ya en prensa nuestro número anterior no pudimos dar cuenta del resultado de las Oposiciones a la Canonjía vacante en esta Catedral; los Sres. Jueces elevaron el jueves al Sr. Cardenal la correspondiente terna, en la que figuran por el siguiente orden: D. Víctor Marín, Canónigo Doctoral de Alcalá de Henares, don Calixto Paniagua, Ecónomo de Ocaña, y don Teodoro Molina, Ecónomo de Barrax.

—Por la Diputación provincial ha sido nombrado Capellán del Hospital de Dementes don Manuel Díaz-Morcillo.

—Su Eminencia Reverendísima ha nombrado Vicerector del Colegio de Infantes al muy ilustre Sr. D. Mariano Zabala, Canónigo de esta Catedral.

—También ha sido nombrado Cura ecónomo de Montearagón nuestro particular y distinguido amigo D. Manuel Sánchez Cánovas.

A todos nuestra cordial y sincera enhorabuena.

El suceso de anoche.

El vecino de esta capital Julio Toledo (a) *El Oso*, domiciliado en la calle de San Lorenzo, núm. 3, se presentó anoche en su domicilio en completo estado de embriaguez, hasta tal extremo, que le dió la manía de subirse al tejado de su casa.

Su esposa, por más esfuerzos que hizo no pudo evitarlo.

Como *El Oso* no estaba en condiciones de bailar, y menos por los tejados, cayó a tierra desde una altura de consideración.

El sereno núm. 13 le condujo al Hospital de la Misericordia donde fué curado por el practicante de guardia.

El estado del herido es de pronóstico reservado.

Ángel al cielo.

El día 6 de los corrientes falleció la preciosa niña Sagrarito Lugo y Sánchez, de seis años de edad, hija de nuestros amigos D. Julián y doña Pilar, a los que testimoniamos nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a Dios les conceda la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

Gracias.

Se las damos muy expresivas y sinceras al Sr. Coronel-Director de la Academia de Infantería por su atento besalamano invitándonos a la Misa que, con motivo de la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona del Arma, se celebró el día 8 en el expresado Centro, y a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

En Santa Leocadia.

Pocas veces se habrá celebrado la fiesta de la Santa toledana con el esplendor de este año en la Parroquia que lleva su nombre; por la mañana el Ilmo. Sr. Obispo distribuyó la sagrada Comunión a muchos centenares de personas de ambos sexos; en la fiesta predicó el M. I. Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo como él sólo sabe hacerlo; por la tarde, terminadas Completas, Su Eminencia Reverendísima dió la bendición con el Santísimo Sacramento y dió a adorar la reliquia de Santa Leocadia al enorme gentío que se apiñaba en la hermosa iglesia, incapaz para contener tal concurrencia de fieles.

Muy de veras felicitamos al celoso Párroco de Santa Leocadia, que con singular acierto sabe ordenar tan hermosos cultos.

Benevolencia.

La pedimos a nuestros suscriptores por el retraso de un día en la salida del presente número, motivado por las festividades de estos días.

Casas para obreros.

El día 5 tuvo lugar, previa citación hecha por la Alcaldía, la reunión de personalidades y representaciones de Sociedades y Centros de la Capital, con el fin de llevar a la práctica lo propuesto en plausible Moción al Ayuntamiento por los Concejales Sres. Cano y Conde Arroyo, y cuyo fin es la construcción de casas baratas e higiénicas para obreros.

En esta reunión fué nombrada una Comisión gestora compuesta de los señores siguientes: Sr. Rector del Seminario, D. José Benegas, Sr. Director del Banco de España, Sr. Ruano, Sr. González, Sr. Martín, Sr. Aragonés, Sr. Infantes, Sr. Rodríguez, Sr. Bolonio, Sr. Maymó y Sr. Ortega.

Elogió el proyecto el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, que asistió en representación del Eminentísimo Sr. Cardenal Guisasola.

Su Eminencia se propone construir por su cuenta la primera casa.

ÚLTIMA HORA

Solución de la Crisis.

Al cerrar nuestra edición nos comunica nuestro corresponsal en Madrid haberse encargado del Gobierno el Conde de Romanones; el Ministerio ha quedado integrado por liberales y demócratas. Los reformistas le apoyarán desde fuera.

He aquí en qué forma ha quedado constituido el nuevo Gabinete:

Presidencia: Conde de Romanones.
Estado: Villanueva.
Gracia y Justicia: Barroso.
Gobernación: Alba.
Hacienda: Uzaiz.
Guerra: General Luque.
Marina: Miranda.
Instrucción Pública: Burell.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Santa Isabel.

Solemne Octavario que, en honor de la Concepción Inmaculada de María Santísima, celebra de antiguo la Comunidad, las Ilustres Corporaciones y particulares de la Imperial Ciudad de Toledo que abajo se designan, el cual dará principio el día 8 de Diciembre de 1915, a las diez de la mañana, colmando tanta festividad y la de cada uno de los siguientes días la angusta presencia de Jesús Sacramentado.

Sres. Oradores: Día 9, el Sr. Dr. D. Alvaro Cepeda, Capellán Mozárabe.—Hace la fiesta el Excmo. e Ilmo. Ayuntamiento.

Día 10, el Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.—Hacen la fiesta los Sres. D. Juan García Ramírez, don Saturnino y D.ª Filomena de la Presa y Cabareda, en sufragio de sus difuntos.

Día 11, el Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, Canónigo Lectoral de dicha Santa Iglesia Primada.—Hace la fiesta el Claustro de Profesores del Instituto general y técnico de Toledo.

Día 12, el expresado Sr. Alonso Polo.—Hace la fiesta el Ilustre Colegio de Abogados.

Día 13, el Sr. D. Calixto Rubio, Capellán Mozárabe.—Hace la fiesta la Comunidad.

Día 14, el Sr. D. Nicanor Mariano Aparicio, Cura párroco de la Mozárabe de San Marcos. Hace la fiesta el Colegio de Procuradores de los Tribunales de Justicia.

Día 15, el Sr. D. José María Campoy, Cura párroco de Santiago Apóstol y Capellán de S. M.—Hace la Fiesta la R. y M. I. Asamblea de Sres. Caballeros de Carlos III, Isabel la Católica y Alfonso XII.

Para que los fieles puedan hacer la Novena en honor de la Concepción Purísima de la Virgen María, se principiará el martes 7, por la tarde, víspera de la festividad, exponiendo a Su Divina Majestad, a las cuatro se rezará la Estación, luego la Corona Seráfica, a seguida la Novena, concluyendo con el himno a María Santísima *Tota Plucbra*.

El día 8, por la tarde, se dió la Bendición Papal.

El último día de la Novena habrá procesión con Nuestra Señora por el ámbito de la Iglesia.

Los días 11 y 12 se ganará en este Templo el *Jubileo de las Cuarenta Horas*.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.
SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.

Enseñad idiomas a los hijos, es la mejor carrera que podéis darles.

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



Patente de invención por 20 años.
TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!
Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.
Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA
Pídase prospecto y se remitirá gratis.
Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31
TOLEDO



¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento; que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo
José Hurtado
Belén, 15

COLEGIO

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopen-sionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Riojana* que ocupa los pisos primero y principal.

SUCESORES

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS
Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.